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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ  
 
1. Ποιοι φόβοι βασανίζουν τον Πανάρετο και πώς προσπαθεί να τον 
ηρεμήσει η Ερωφίλη; 
 

Στο άκουσμα της είδησης πως ο πατέρας της Ερωφίλης -ο βασιλιάς της 
Αιγύπτου Φιλόγονος- έχει δεχτεί προξενιά για την κόρη του και σχεδιάζει να 
την παντρέψει, ο Πανάρετος κατακλύζεται από ανησυχία και φόβο για το τι 
πρόκειται να συμβεί. Φοβάται πως η αγαπημένη του δεν θα μπορέσει να 
αντέξει για πολύ τις πιέσεις του πατέρα της και πως θα αναγκαστεί τελικά να 
υποκύψει στο θέλημά του∙ φοβάται, έτσι, πως θα χάσει τη γυναίκα που τόσο 
αγαπά. Ας μην ξεχνάμε, άλλωστε, πως ο Πανάρετος έχει μεγαλώσει μαζί με την 
Ερωφίλη από τότε που σε μικρή ηλικία κατέφυγε στην Αίγυπτο για να σωθεί 
από τους εχθρούς της δικής του πατρίδας, και πως η αγάπη που τους ενώνει 
είναι εξαιρετικά δυνατή, αφού έχει βασιστεί στη μακρόχρονη αυτή κοινή 
συνύπαρξη. 
Η Ερωφίλη επιχειρεί να κατασιγάσει την ανησυχία του Πανάρετου 
διαβεβαιώνοντάς τον για το ακλόνητο της αγάπης και της αφοσίωσής της. 
Όπως χαρακτηριστικά του επισημαίνει εκείνος ορίζει τον νου, την ψυχή και τη 
σκέψη της. Δεν διστάζει, μάλιστα, να επικαλεστεί ακόμη και τον ίδιο τον 
Έρωτα, από τον οποίο ζητά να φαρμακώσει μία από τις σαΐτες του και να τη 
χτυπήσει απευθείας στην καρδιά, ώστε να διαπιστώσει ο Πανάρετος πως για 
χάρη του είναι πρόθυμη ακόμη και να πεθάνει.  
Επιπλέον, η Ερωφίλη διαβεβαιώνει τον Πανάρετο πως ο Ουρανός που όρισε να 
ανταμώσουν και να σμίξουν, είναι ο ίδιος που θα φροντίσει να μείνουν για 
πάντα μαζί. Κι είναι, μάλιστα, τόσο αποφασισμένη να απομακρύνει κάθε 
αμφιβολία και ανησυχία από τη σκέψη του αγαπημένου της, ώστε επικαλείται 
το σύνολο των στοιχείων της φύσης και τους ζητά να οπλιστούν και να 
στραφούν εναντίον της, έτσι και διαπιστώσουν πως άφησε στην καρδιά της να 
μπει επιθυμία για κάποιον άλλον.     
 

2. Πώς εκδηλώνει ο Πανάρετος την αγάπη του στην Ερωφίλη και πώς 
ανταποκρίνεται εκείνη στα αισθήματά του; 
 

Ο Πανάρετος, αν και δηλώνει στην αρχή πως τα λόγια αγάπης της Ερωφίλης κι 
η διαβεβαίωσή της πως το κορμί της γεννήθηκε μόνο για εκείνον, σβήνουν 
πλήρως την πίκρα του, της ζητά, εντούτοις, κάτι ακόμη∙ της ζητά να του 
υποσχεθεί στο όνομα της αγάπης που τους ενώνει από μικρά παιδιά και που 
τώρα έχει γίνει πανίσχυρος ερωτικός πόθος, να μην επιτρέψει στον πατέρα της 
να την κάνει να τον ξεχάσει. Μια υπόσχεση που φανερώνει αφενός την 
ανησυχία του ήρωα σχετικά με το ενδεχόμενο να την εξαναγκάσει τελικά ο 
βασιλιάς να παντρευτεί κάποιον άλλον, κι αφετέρου το πόσο οδυνηρό είναι για 
τον Πανάρετο κάτι τέτοιο, εφόσον ο ίδιος είναι απόλυτα δοσμένος στην αγάπη 
του για την Ερωφίλη.  
Η Ερωφίλη από τη μεριά της πληγώνεται από τα λόγια αυτά του Πανάρετου, 
όπως δηλώνει το αλίμονο (οϊμένα) με το οποίο ξεκινά την απόκρισή της, καθώς 
θεωρεί ότι δεν του έχει δώσει ποτέ κάποια αφορμή αμφιβολίας για την αγάπη 
της. Ωστόσο, φροντίζει να τον καθησυχάσει προχωρώντας σε μια επίκληση 
έντονης δραματικότητας, με την οποία απευθύνεται στον προσωποποιημένο 
Έρωτα και του ζητά να τη σκοτώσει, αφού ο αγαπημένος της δεν μπορεί να δει 
πόσο πιστά και βαθιά τον αγαπά. Μ’ αυτό τον τρόπο, με τον θάνατό της, 



δηλαδή, ελπίζει η ηρωίδα πως ο αγαπημένος της θα καταλάβει πόσο απόλυτα 
του είναι αφοσιωμένη.  
Ο Πανάρετος που αντιλαμβάνεται πόσο τάραξαν τα λόγια του την Ερωφίλη, 
ζητά να πραγματοποιηθεί αμέσως μπροστά στα μάτια του η θανάτωση αυτή 
έτσι και υπάρχει στην καρδιά του έστω κι η παραμικρή αμφιβολία για την 
ειλικρίνεια των συναισθημάτων της. Μια εντόνως δραματική απόκριση του 
Πανάρετου, η οποία αποσκοπεί σαφώς στο να δείξει στην αγαπημένη του πως 
ό,τι τον φοβίζει δεν είναι η δική της αφοσίωση, αλλά το ενδεχόμενο να τη χάσει 
από κοντά του, έστω και παρά τη δική της θέληση. Πρόκειται, φυσικά, για μια 
έμμεση αναφορά στην πρόσφατη είδηση πως ο βασιλιάς έχει δεχτεί προξενιά 
για την κόρη του κι είναι έτοιμος να την παντρέψει.  
Η Ερωφίλη αντιλαμβάνεται την πηγή ανησυχίας του Πανάρετου και του 
προσφέρει μια ακόμη ισχυρή διαβεβαίωση για την αγάπη της∙ προχωρά σε μια 
νέα επίκληση, αυτή τη φορά στα στοιχεία της φύσης, από τα οποία ζητά να 
οπλιστούν και να στραφούν εναντίον της σε περίπτωση που αφήσει να μπει 
στην καρδιά της πόθο για κάποιον άλλον άντρα.  
 

3. Σε ποια σημεία του κειμένου κορυφώνεται η δραματική ένταση και 
γιατί; 
 

Η δραματική ένταση κορυφώνεται για πρώτη φορά μόλις ο Πανάρετος ζητά 
παρακλητικά από την Ερωφίλη να μην τον ξεχάσει ποτέ∙ παράκληση που 
προκαλεί μεγάλη στεναχώρια στην ηρωίδα, αφού την κάνει να αισθανθεί πως 
ο αγαπημένος της δεν είναι απόλυτα σίγουρος για την αφοσίωσή της. 
Προκειμένου, λοιπόν, η Ερωφίλη να του δώσει την πιο πειστική απάντηση 
στρέφεται στον προσωποποιημένο Έρωτα και του ζητά να της αφαιρέσει τη 
ζωή, ώστε να πειστεί ο Πανάρετος για την αλήθεια των συναισθημάτων της. 
Πρόκειται για μια σκηνή έντονης δραματικότητας, στην οποία πέραν των δύο 
κεντρικών προσώπων που βρίσκονται σε μεγάλη συναισθηματική έξαρση, 
παρουσιάζεται μέσω της επίκλησης της Ερωφίλης και ο Έρωτας ως δρων 
πρόσωπο.  
Μια δεύτερη κορύφωση της δραματικής έντασης επέρχεται μόλις ο Πανάρετος, 
παρά τις ισχυρές διαβεβαιώσεις της Ερωφίλης, εκφράζει την ανησυχία του για 
το ενδεχόμενο να χάσει την αγαπημένη του, έστω και παρά τη δική της θέληση. 
Τότε η Ερωφίλη, που αντιλαμβάνεται πως ο Πανάρετος έχει πικραθεί από τα 
νέα για τα προξενιά που συζητά ο πατέρας της, προχωρά σε μια ακόμη 
δραματική επίκληση. Αυτή τη φορά η ηρωίδα επικαλείται το σύνολο σχεδόν 
των φυσικών στοιχείων και τους ζητά να έρθουν εναντίον της πάνοπλα έτσι και 
επιτρέψει στον εαυτό της να σκεφτεί ερωτικά κάποιον άλλον.  
 

 


